
 

 

 RiaziBaHam@ 1 معصومه تدریسینویسنده : 

ده، آماده ش "ریاضی با هم"این نمونه سوال حل شده، توسط تیم آموزشی 

 امیدواریم بتونه بهتون کمک کنه که برای امتحان پایان ترم آماده بشید 

 داره:دو راه وجود  "ریاضی با هم"های رایگانبرای دریافت جزوه

 به آدرس: "ریاضی با هم"عضویت در کانال تلگرام  .1

@RiaziBaHam 
 به آدرس: "ریاضی با هم"مراجعه به سایت  .2

www.riazibaham.ir 

 دید تونید به ادمین کانال پیام ببرای عضویت در کانالهای خصوصی حل تمرین می

 

 

 

 

 مپایان ترنمونه سوال حل شده 

 هفتمپایه 

http://www.riazibaham.ir/


 

 

 RiaziBaHam@ 2 معصومه تدریسینویسنده : 

 الف:

 تقسیم شدن، بنابراین: 2اعداد در هر مرحله بر 

1  ،2  ،4  ،8  ،11  ،22  ،14 

 ب:

شون علامت هستن، پس ضرباگه حاصل تقسیم دو عدد مثبت باشه، یعنی دو عدد هم

 هم مثبت میشه.

 پ:

 رابره با:ب "هشت واحد بیشتر از عدد"، پس کنیممیفرض  𝑥عدد رو 

𝑥 + 8 

 ت:

 ب م م دو عدد اول برابر با یک و 

 ک م م دو عدد اول برابر حاصلضرب اون دو عدده

 ث:

 2مجذور یک عدد یعنی عدد به توان 

 ج:

 هر عدد طبیعی دارای دو تا ریشه دوم است.

 چ:

 برای اینکه دو بردار با هم برابر باشن، باید راستا ، اندازه و جهتشون با هم برابر باشه.



 

 

 RiaziBaHam@ 3 معصومه تدریسینویسنده : 

 ح:

 اون اتفاق حتما رخ میدهیعنی 

 

 
 تونیم بنویسیم:حالت می 2الف: نادرست، به 

1 × 2   و   12 × 3   و   6 × 4 

 ب : نادرست

نویسیم و عددها رو با هم علامت هستن، پس یکی از علامتها رو میاین دو عدد هم

 کنیم:جمع می

22-  =11 – 11 –  

 پ : صحیح

 رابر یک هست.ت : نادرست ، هر عدد غیرصفر به توان صفر ب



 

 

 RiaziBaHam@ 4 معصومه تدریسینویسنده : 

 ت : نادرست ، در ناحیه دوم مختصات، طول منفی و عرض مثبته

 ود.رای برای مقایسه تعداد، پیدا کردن بیشترین و کمترین داده بکار میث : نمودار میله

 

 
 جمع دو عدد هم علامت:

 کنیم.نویسیم و عددها رو با هم جمع مییکی از علامتها رو می

 العلامت:جمع دو عدد مختلف

 کنیم.نویسیم و عددها رو از هم کم میعلامت عدد بزرگتر رو می

 :حاصل پرانتزها رو به دست میاریم  .1

(18 − 12) + (12 − 18) − (−3 − 3) = 6 + (−6) − (−6) 

کنیم، یعنی اگه دو تا علامت پشت سر هم داریم به جاش یه علامتها رو ساده می .2

 یم:دوننویسیم و بعد جواب رو به دست میاریم. میدونه علامت می

 مثبت در منفی میشه منفی

 منفی در منفی میشه مثبت

 بنابراین:

6 + (−6) − (−6) = 6 − 6 + 6 = 6 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 5 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 +44درجه بالای صفره، یعنی  44دمای اهواز 

 +22درجه بالای صفره، یعنی  22دمای ارومیه 

 2بر  کنیم وبرای به دست آوردن میانگین دمای این دو شهر، دو عدد رو با هم جمع می

 کنیم:تقسیم می

11  =22  +44 + 

22 

  =2 ÷ 11 

 

 
 برای حل معادله به نکات زیر توجه کنید:

 داره یه طرف 𝑥بریم و همه جملاتی که همه عددها رو یه طرف تساوی می .1

 بریم علامتش عوض میشه:وقتی یه جمله یا عدد رو سمت دیگه تساوی می .2

2𝑥 + 7 = 𝑥 − 3 

2𝑥 − 𝑥 = −3 − 7 

(2 − 1)𝑥 = −10 

𝑥 = −10 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 6 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 میذاریم: 2دیدیم به جاش  𝑥هر جا 

𝑥. 𝑥 + 2𝑥 − (𝑥 + 𝑥) + (𝑥 × 𝑥) = 

2 × 2 + 2 × 2 − (2 + 2) + (2 × 2) = 

 یادآوری: ترتیب عملیات ریاضی به این صورته:

 پرانتز .1

 توان .2

 ضرب و تقسیم .2

 جمع و تفریق .4

پس اگه چند تا عملیات پشت سر هم داشتیم، به این ترتیبی که اینجا گفته شده 

 عملیات رو انجام میدیم.

 :کنیممیپس داخل پرانتزها رو حساب  اولویت اول پرانتزه،

2 × 2 + 2 × 2 − (2 ÷ 2) + (2 × 2) = 

2 × 2 + 2 × 2 − 1 + 4 = 

 اولویت بعدی ضربه، پس دو تا ضربی که داریم رو انجام میدیم :

4 + 4 − 1 + 4 = 11 

 

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 7 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 یادآوری: عدد اول به عددی گفته میشه که فقط بر خودش و یک بخشپذیر باشه.

 ، هیچ عدد زوجی اول نیست. 2غیر از 

 هیچکدوم اول نیستن. 2خود  غیر از 2مضارب 

 هیچکدوم اول نیستن.... 1غیر از خود  1مضارب 

41  ،42  ،41  ،21  ،21  ،22  ،22 

 

 
 بنویسیم : 2/0تونیم به جای می

2

10
=

1

5
 

 بنابراین :

(0.2)3 = (
1

5
)3 =

1

53
 

 بنابراین داریم:

(0.2)3 ×
1

5
×

1

54
=

1

53
×

1

5
×

1

54
= 

 رو در هم: کنیم و مخرج کسرهاصورت کسرها رو در هم ضرب می

1

53
×

1

5
×

1

54
=

1

53 × 5 × 54
= 



 

 

 RiaziBaHam@ 8 معصومه تدریسینویسنده : 

های مساوی رو داریم. یکی از پایه ها رو      توی مخرج ضرب اعداد تواندار با پایه 

 کنیم:نویسیم و توانها رو با هم جمع میمی

1

53 × 5 × 54
=

1

53+1+4
=

1

58
 

 

 
 نویسیم:عددها رو به صورت ساده می

 هر عدد به توان صفر برابر با یکه. بنابراین:

13970 = 1 

 میشه، بنابراین: 1نی که برسه بازم برابر با به هر توا 1عدد 

12018 − 1 = 1 − 1 = 0 

 سایر عددهای تواندار هم برابرن با:

22 = 81         و       4 = 8 

 :کنیممیحالا عددها رو از کوچیک به بزرگ مرتب 

12018 − 1   , 13970 ,   3   ,   22  , 81  

   

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 9 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 بین اون دو عدد قرار بگیره،  22که مربع کامل باشن و  کنیممیدو تا عدد پیدا :  1گام 

25 < 32 < 36 

بین این دو عدد قرار داره، جذرش هم بین جذر این دو عدد قرار میگیره،  22وقتی که 

 یعنی:

√8 < √32 < √36 

5 < √32 < 6 

قرار داره. در قسمت بعد میخوایم  1و  1بین دو عدد  22تا اینجا فهمیدیم که جذر 

 . 1نزدیکتره یا  1به  22بدونیم که جذر 

رو در اون قرار  وسط این دو تا عددو  دو تا عددکشیم و این یه جدول می:  2گام 

 میدیم:

 عدد 1 1/1 1

 مجذور 21  21

  

 :نویسیممیو در سطر دوم  کنیممیعدد وسطی رو در خودش ضرب  . 2گام 

21/20  =1/1  ×1/1  

 عدد 1 1/1 1

 مجذور 21 21/20 21



 

 

 RiaziBaHam@ 11 معصومه تدریسینویسنده : 

 هست.  1و  1/1بین  22هست بنابراین جذر  21/20بزرگتر از 22چون   

 

رو در سطر اول و مجذور اونها رو در سطر دوم  1و  1/1عددهای بین .  2گام 

 . نویسیممی

 عدد 1/1 1/1 1/1 8/1 2/1 1

 مجذور 21/20 21/21 42/22 14/22 81/24 21

 

بین کدام دو عدد  22 کنیممیو تعیین  کنیممیبه مجذور اعداد در جدول نگاه  : 4گام 

 قرار دارد؟

 قرار داره 1/1و   1/1بین  22

 گیریم؟از این مطلب چه نتیجه ای می

 1/1و   1/1هم بین  22قرار داره، بنابراین جذر  42/22و   21/21بین  22چون 

 قرار داره.

در  22ریبی رو به عنوان جذر تق 1/1نزدیکتره، جذر این عدد یعنی  42/22به  22چون 

 بنابراین: گیریم.نظر می

√32 ≅ 5.7 

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 11 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 هستند، بنابراین: -11و  11برابر  121ریشه های دوم عدد 

22 ( =11- )- 11 

 واحد اختلاف دارند. 22

 

 

𝐴برای رسم نقطه  = [
2

−1
اول دو واحد به سمت راست میریم و بعد یه واحد به  [

 سمت پایین.

𝐵برای رسم نقطه  = [
3

−3
سمت راست میریم و بعد سه واحد به اول سه واحد به  [

 سمت پایین.

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵 − 𝐴 = [
3 − 2

−3 − (−1)
] = [

1
−2

] 

  



 

 

 RiaziBaHam@ 12 معصومه تدریسینویسنده : 

 

𝐴ابتدا بردار  = [
4
0
 :کنیممیرو رسم  [

 

𝐴𝐵بردار  = [
2
2
 رسیم، انتقال دادهای که بهش میکنیم، نقطهرسم می 𝐴  رو از مبدا [

 هست. 𝐴ی نقطه شده

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 13 معصومه تدریسینویسنده : 

 
ون کنیم و بر تعدادشبا هم جمع می آموزان روبرای محاسبه میانگین، وزن همه دانش

 کنیم:تقسیم می

مجموع = 35 + 38 + 36…… .+60 = 827 

میانگین =
مجموع

تعداد
= 

827

15
= 55.13 

 احتمال وقوع یک پیشامد از طریق زیر به دست میاد:

احتمال وقوع =
تعداد حالات مطلوب

تعداد کل حالات
 

محدوده هست، چه وزنهایی توی این  21و  20حالت مطلوب برای ما وزن بین 

 میشه 2. پس تعداد حالات مطلوب برابر  21و  21داریم؟ 

 تا هست، بنابراین: 11تعداد کل حالات هم که 

احتمال وقوع =
 2

15
 

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 14 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 :هستن 𝐷کنیم ببینیم چند نفر طرفدار تیم اول حساب می

1  =40 – 20 -21 – 100 

ها و محور عمودی دهنده تیمکنیم، محور افقی نشوندو تا محور عمود بر هم رسم می

 ی تعداد هست:نشوندهنده

 

 ای باید از جدول تناسب استفاده کنیم.برای کشیدن نمودار دایره

 4درجه رو بین طرفداری این  210س و ما باید این درجه 210دونیم که کل دایره ما می

 تا تیم تقسیم کنیم. به چه صورت؟

 تا چقدر برای این تیم میشه؟ 210دن، از بو 𝐴نفر طرفدار تیم  21نفر  100مثلا میگیم از 

 A تیم 21 ؟

 کل 100 210

 کنیم:مقدار مجهول رو محاسبه می



 

 

 RiaziBaHam@ 15 معصومه تدریسینویسنده : 

𝐴 سهم =
25 × 360

100
= 90 

 اختصاص بدیم. 𝐴درجه از دایره رو به طرفدارای تیم  20پس ما باید 

 کنیم:برای سه تا تیم دیگه هم به همین صورت محاسبه می

 تا چقدر برای این تیم میشه؟ 210بودن، از  𝐵نفر طرفدار تیم  20نفر  100از 

 B تیم 20 ؟

 کل 100 210

 کنیم:مقدار مجهول رو محاسبه می

𝐵 سهم =
30 × 360

100
= 108 

 

 تا چقدر برای این تیم میشه؟ 210بودن، از  𝐶نفر طرفدار تیم  40نفر  100از 

 C تیم 40 ؟

 کل 100 210

 کنیم:رو محاسبه می مقدار مجهول

𝐶 سهم =
40 × 360

100
= 144 

 تا چقدر برای این تیم میشه؟ 210بودن، از  𝐷نفر طرفدار تیم  1نفر  100از 

 D تیم 1 ؟



 

 

 RiaziBaHam@ 16 معصومه تدریسینویسنده : 

 کل 100 210

 کنیم:مقدار مجهول رو محاسبه می

𝐷 سهم =
5 × 360

100
= 18 

 کنیم و این مقادیر رو نشون میدیم:حالا یه دایره رسم می

 

 

 

 
 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ − 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ − 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ − 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  



 

 

 RiaziBaHam@ 17 معصومه تدریسینویسنده : 

 
 دوران 

 انتقال 

 تقارن

 

 
 هست. 2های اون برابر بینیم که تعداد وجهاگه به شکل توجه کنیم می

 هست که در شکل زیر مشخص شده: 1و تعداد راسها برابر 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 18 معصومه تدریسینویسنده : 

 
استوانه از  میشه، مساحتدونیم که اگه مستطیل رو دوران بدیم، شکل حاصل استوانه می

 چه راهی به دست میاد؟ مساحت قاعده ضرب در ارتفاع

چون مستطیل رو حول طولش دوران دادیم، شعاع قاعده برابر عرض مستطیل میشه. 

 شکل زیر رو ببینید تا متوجه بشید:

 
 و شعاع قاعده برابر 1با توجه به شکل، ارتفاع استوانه برابر با طول مستطیل میشه یعنی 

 2با عرض مستطیل میشه یعنی 

 بنابراین:

𝑉 = 𝜋𝑟2ℎ = 𝜋 × 4 × 5 = 20𝜋 

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 19 معصومه تدریسینویسنده : 

 دونیم اگه استوانه رو باز کنیم )گسترده کنیم(، یه مستطیل بوجود میاد.می

 . ساین مستطیل عرضش برابر ارتفاع استوانه و طولش برابر محیط دایره 

صورت استوانه شکل رو ب)برای اینکه بتونید این مطلب رو درک کنید، یه کاغذ مستطیل 

 در بیارید(

 هست. 10بنابراین عرض مستطیل برابر 

 س که الان به دست میاریم:و طول مستطیل برابر محیط دایره

طول مستطیل = محیط دایره = 2π𝑟 = 2 × 𝜋 × 2 = 4𝜋 

حالا طول و عرض مستطیل رو داریم، مساحت مستطیل که همون مساحت جانبی استوانه 

 کنیم:هست رو حساب می

مساحت جانبی = 10 × 4π = 40 

 

 

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam@کانال   و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


